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Využívání obnovitelných energií je spojeno se snižováním energetické náročnosti staveb. Tímto způsobem 
lze velmi omezit spalování fosilních paliv, která jsou příčinou vzniku emisí spalin, které pak způsobují 
„skleníkový efekt“ a ten má přímý vliv na celou řadu přírodních katastrof. 
Tepelná čerpadla, která dokáží z okolí vytápěných objektů posbírat tepelnou energii ze vzduchu, země                   
a vody a tu povýšit na využitelnou úroveň, jsou využívána především pro rodinné domy, ale také přibývá 
instalací pro větší objekty, jako jsou školy, sportovní haly, komerční budovy, výrobní haly a dokonce                       
i církevní stavby. V zásadě je lze využít nejen pro vytápění a ohřev vody, ale také pro chlazení v horkých 
letních dnech. 
Před nějakými 15 lety se využíval systém tepelných čerpadel země-voda a v omezené míře voda-voda. V té 
době nebyla technologicky ještě zvládnuta tepelná čerpadla vzduch-voda, která byla funkční do teplot nad 
0° C, pak zamrzala. V současné době je trend u nás opačný, především se instalují tepelná čerpadla vzduch-
voda, která pracují efektivně až do venkovních teplot -25°C. 
Obdobná situace je prakticky v celé Evropě s výjimkou severských států, kde jsou tvrdší klimatické 
podmínky. 
Z pohledu systému využívající tepelnou energii ze zemského povrchu, převládá systém země-voda 
s plošnými kolektory, které se kladou pod úroveň terénu do hloubky cca 120 až 150 cm. 
Systém země-voda s využitím vrtů sahajících do hloubek až 150 m je cenově náročnější, proto se využívá                
v případech, kdy není dostatek místa pro uložení plošných kolektorů. 
S vědomím ochrany spodních vod, je nutno respektovat příslušné předpisy, na kterých se i AVTČ podílela                 
a mezi svými členy prosazuje jejich dodržování. Připouštím, že není v silách AVTČ působit na všechny 
subjekty, které nejsou členy našeho sdružení a provádějí zřizování primárních okruhů tepelných čerpadel 
s vrty. Zde působíme především osvětově mezi zájemci o taková řešení, aby vyžadovali od svých dodavatelů 
řádně provedené dodávky. K tomu účelu byla vydána pro širokou veřejnost srozumitelná příručka. 
Systém voda-voda patří mezi tepelnými čerpadly z hlediska energetického hodnocení efektivity jako 
nejlepší. To je jeho přednost, ale k tomu, aby spolehlivě fungoval je potřeba splnit poměrně náročné 
podmínky. Při využití „spodních“ vod je to především dostatečná vydatnost studní v místě čerpání. Důležité 
hledisko je chemické složení těchto vod jak z hlediska mineralizace, tak chemické agresivity. Také teplota 
této vody by neměla být za provozu tepelného čerpadla nižší než +7 °C. Splnění těchto kritérií je v našich 
hydrogeologických podmínkách velmi často problematické a proto z celkového počtu u nás instalovaných 
tepelných čerpadel tvoří tento systém jen 1 %. 
Využití povrchových vod je vždy omezeno souhlasem správce vodního toku, což bývá často problém získat. 
Přímý odběr z vodního toku pak předpokládá provedení opatření, aby se zamezilo nebezpečí zamrznutí 
tohoto primárního okruhu. 
V případě, že se tepelná energie vody využívá nepřímo, vložením trubek do vodního toku nebo vodní plochy 
a trubkami cirkuluje nemrznoucí směs, pak se jedná o analogii tepelných čerpadel systému země-voda s tím 
rozdílem, že trubky nejsou uloženy v zemi, ale na dně nebo v březích vodotečí, případně na dně vodních 
ploch. 
 
S vědomím, že tepelná čerpadla jsou navázána svým provozem na obnovitelné zdroje tepelné energie, pak 
zvláště u systémů země-voda a voda-voda je potřeba dbát na dodržování předpisů a zákonů při jejich 
instalacích. Asociace pro využití tepelných čerpadel působí v tomto směru na investory a provádějící firmy, 
aby se předešlo škodám na životním prostředí, zvláště pak vodách na všech úrovních. 
 
 



 
Obrázek č. 1  -  Princip tepelného čerpadla 
 
 

 
 
Obrázek č. 2a  -  Tepelné čerpadlo systému voda-voda  



 
 

Obrázek č. 3  -  Tepelné čerpadlo systému země-voda   
 
   

 
 
Obrázek č. 4  -  Tepelné čerpadlo systému vzduch-voda (venkovní provedení)    



 

 
 
 
 
Obrázek č. 5 - Podíl jednotlivých systémů v České republice (údaje z roku 2013) 
 

 


